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Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. 
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Εισαγωγή 
 

Ιστορικό υπόβαθρο 
 

Η μουσική βιομηχανία έχει επηρεαστεί σημαντικά από την πανδημία COVID-19, με τις κύριες 

δραστηριότητές της να έχουν ανασταλεί από τον Μάρτιο του 2020 σε όλη την Ευρώπη. Είναι πιθανό 

να μην ανακάμψει πλήρως για τουλάχιστον άλλα δύο - τρία χρόνια. Όσοι εργάζονται στη μουσική 

βιομηχανία αντιμετωπίζουν τώρα μια άνευ προηγουμένου οικονομική καταστροφή λόγω του 

κορονοϊού. Οι μουσικοί και οι εργαζόμενοι στη μουσική βρίσκονται σε μια κοινωνική και οικονομική 

αβεβαιότητα, με αποτέλεσμα να αισθάνονται απογοητευμένοι, καταθλιπτικοί και αποκομμένοι από 

τη μουσική κοινότητα. 

Η έκθεση του ΟΟΣΑ τον Ιούνιο του 2020, "Αξιολόγηση του αρχικού αντίκτυπου των μέτρων 

περιορισμού του ιού COVID-19 στην οικονομική δραστηριότητα", καταδεικνύει ότι οι κίνδυνοι είναι 

υψηλοί για τους δημιουργούς, τους καλλιτέχνες και όσους εργάζονται στον τομέα της ψυχαγωγίας 

- μια ομάδα εργαζομένων που είναι ήδη ευάλωτη. Οι καλλιτέχνες θα μπορούσαν να είναι μοναδικά 

ευάλωτοι στις ψυχολογικές προκλήσεις που σχετίζονται με την επιδημία COVID-19 μέσω του 

αναγκαστικού διαχωρισμού των υλικών, κοινωνικών και ψυχικών χώρων, εκτός από τη γενική 

ψυχολογική δυσφορία που σχετίζεται με την πανδημία και την ανεργία. 

 

Σχετικά με το έργο 
 

Το έργο Sound Of Entrepreneurship (SOE) έχει ως στόχο να ενθαρρύνει τους 

άνεργους/απεμπλεκόμενους μουσικούς και τους εργαζόμενους στη μουσική βιομηχανία να 

υιοθετήσουν μια πιο περιεκτική και βιώσιμη προσωπική ανάπτυξη μέσω της ενδυνάμωσης, της 

αυτοπροώθησης και των επιχειρηματικών δεξιοτήτων.  Στους μουσικούς, τους εργαζόμενους στη 

μουσική βιομηχανία και τους επίδοξους επιχειρηματίες της μουσικής βιομηχανίας θα παρασχεθεί 

μια νέα εκπαιδευτική πορεία που σχετίζεται με την ανάπτυξη βασικών και οριζόντιων δεξιοτήτων, 

καινοτόμων διοικητικών ικανοτήτων και επιχειρηματικού πνεύματος και με την επικύρωση των 

επικαιροποιημένων και μεταφερόμενων ικανοτήτων. Μέσω των παρεχόμενων εκπαιδευτικών 

εργαλείων, θα μπορέσουν να ενδυναμωθούν και να βελτιώσουν τις συνθήκες εργασίας τους, 

έχοντας έτσι θετικό αντίκτυπο στη σωματική και ψυχική τους υγεία και στην προσωπική τους 

ανάπτυξη. Το έργο θα συμβάλει επίσης στην ανάπτυξη της ανθεκτικότητάς τους όσον αφορά τον 

τρόπο με τον οποίο θα ξεπεράσουν τα προβλήματα που προκαλεί η πανδημία.  Εκπαιδευτές 

ενηλίκων που συνεργάζονται στενά με μουσικούς και εργαζόμενους στη μουσική βιομηχανία θα 

εμπλακούν από την αρχή του έργου και θα εκπαιδευτούν για το πώς να χρησιμοποιούν μη τυπικές 

προσεγγίσεις στο πλαίσιο της επιχειρηματικής εκπαίδευσης για μουσικούς, εργαζόμενους στη 
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μουσική βιομηχανία και επίδοξους επιχειρηματίες της μουσικής βιομηχανίας, με βάση τις εμπειρίες 

από την τέχνη και τις μουσικές επιχειρήσεις. 

 

Μια κοινοπραξία έξι ευρωπαϊκών οργανισμών από την Ιταλία, τη Γαλλία, την Κύπρο, την Ισπανία και 

την Ιρλανδία συνεργάστηκε στο έργο "The Sound Of Entrepreneurship (SOE) - Leveraging the 

Entrepreneurial Competences of Musicians To Extenuate the Business Knowledge in Time of COVID" 

[2021-1-FR01-KA220-ADU-000033675]. Το έργο χρηματοδοτήθηκε μέσω της Βασικής Δράσης 2 του 

προγράμματος Erasmus+ Συμπράξεις συνεργασίας στην εκπαίδευση ενηλίκων, από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και υλοποιήθηκε για δύο χρόνια (Ιαν. 2022 έως Ιαν. 2024). 

Αποτελέσματα έργου 
 

Τα κύρια αποτελέσματα του έργου SOE: 

1. Τα εκπαιδευτικά εργαλεία (R1) για την εκπαίδευση στη μουσική επιχειρηματικότητα και η 

εκπαιδευτική  πλατφόρμα (R2) είναι ένας διαδραστικός μαθησιακό μέσο που εξοπλίζει 

τους εκπαιδευτές ενηλίκων που συνεργάζονται στενά με μουσικούς και εργαζόμενους στη 

μουσική βιομηχανία με τις γνώσεις και τα εργαλεία για να καθοδηγήσουν δραστηριότητες 

κατάρτισης, δια ζώσης ή εικονικές δραστηριότητες κατάρτισης με τους εκπαιδευόμενους 

τους με βάση την εκπαίδευση στη μουσική επιχειρηματικότητα. Η ομάδα-στόχος των 

μουσικών, των εργαζομένων στη μουσική βιομηχανία και των επίδοξων επιχειρηματιών της 

μουσικής βιομηχανίας μπορεί να έχει πρόσβαση σε μια εκπαιδευτική πλατφόρμα που 

διευκολύνει την αυτοκατευθυνόμενη μάθηση σε ένα ασφαλές εκπαιδευτικό περιβάλλον, 

καθώς και πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσμα καινοτόμων εκπαιδευτικών πόρων που είναι 

διαθέσιμοι για λήψη από την πλατφόρμα.  

2. Το εκπαιδευτικό ντοκιμαντέρ (R3) παρέχει περαιτέρω διερεύνηση των θεμάτων του έργου, 

αλλά με έναν διασκεδαστικό και εκπαιδευτικό τρόπο για να επιδείξει στους μουσικούς, 

τους εργαζόμενους στη μουσική βιομηχανία και τους επίδοξους επιχειρηματίες της 

μουσικής βιομηχανίας τις βασικές εκπαιδευτικές  έννοιες.  

3. Το Πρωτόκολλο Πιστοποίησης Ικανοτήτων (R4), το οποίο είναι ένα μοντέλο επικύρωσης 

ικανοτήτων που θα διασφαλίσει τη βιωσιμότητα της μαθησιακής διαδρομής που 

δημιουργήθηκε για τους ενήλικες εκπαιδευόμενους. 

Όλα τα αποτελέσματα του έργου μπορούν να βρεθούν στον ιστότοπο μας 

https://soundofentrepreneurship.eu/ 

Το Πρωτόκολλο  

Σκοπός και πεδίο εφαρμογής 
 

Το πρωτόκολλο χρησιμεύει ως μια ολοκληρωμένη αναφορά για την επαλήθευση και την έγκριση των 

δεξιοτήτων των εκπαιδευτών ενηλίκων και των επαγγελματιών που υιοθετούν μια καινοτόμο εκπαιδευτική 

προσέγγιση με επίκεντρο την Ιστορία της (rock) μουσικής και το εκπαιδευτικό υλικό που αναπτύσσεται. 

https://soundofentrepreneurship.eu/
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Περιγράφει επίσης τις διαδικασίες για την πιστοποίηση των δεξιοτήτων που αποκτώνται μέσω των 

προσδιορισμένων μεθοδολογιών, δίνοντας τη δυνατότητα στους εκπαιδευτές ή τους επαγγελματίες που 

χρησιμοποιούν τα εκπαιδευτικά εργαλεία να ζητήσουν πιστοποίηση. Κατά συνέπεια, το Πρωτόκολλο έχει 

σχεδιαστεί με σκοπό να χρησιμεύσει ως μια οριστική "κατευθυντήρια γραμμή επικύρωσης/πιστοποίησης" 

για την εφαρμογή του. 

Στο πλαίσιο του έργου SOE, αναγνωρίζουμε ότι ενώ οι τεχνικές δεξιότητες μπορούν να αξιολογηθούν με 

σχετική ευκολία, η αξιολόγηση των ζωτικών οριζόντιων δεξιοτήτων αποτελεί μια πιο περίπλοκη πρόκληση 

λόγω της ποιοτικής τους φύσης, καθιστώντας την ποσοτικοποίηση ένα απαιτητικό έργο. Έτσι, το πρωτόκολλο 

SOE προσπαθεί να καθιερώσει μια στιβαρή μεθοδολογία για την καλλιέργεια και την πιστοποίηση των 

θεμελιωδών οριζόντιων δεξιοτήτων, της επιχειρηματικότητας και των ικανοτήτων επιχειρηματικής 

καινοτομίας. Η προσπάθεια αυτή ευθυγραμμίζεται στενά με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων (EQF) και το 

Πλαίσιο Επιχειρηματικών Ικανοτήτων (EntreComp). Το EQF παρέχει ένα κοινό πλαίσιο αναφοράς για την 

κατανόηση και τη σύγκριση των προσόντων σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. Το πρωτόκολλο SOE διασφαλίζει 

ότι οι δεξιότητες που καλλιεργούνται συμμορφώνονται με τα πρότυπα που θέτει το EQF, διευκολύνοντας 

έτσι την αναγνώριση και τη συγκρισιμότητά τους σε ευρωπαϊκή κλίμακα. 

Επιπλέον, το Πλαίσιο Επιχειρηματικών Ικανοτήτων (EntreComp) χρησιμεύει ως πολύτιμη κατευθυντήρια 

γραμμή για την ανάπτυξη επιχειρηματικών ικανοτήτων. Το Πρωτόκολλο SOE εναρμονίζεται με το EntreComp 

για να διασφαλίσει ότι οι δεξιότητες επιχειρηματικότητας και επιχειρηματικής καινοτομίας που 

καλλιεργούνται μέσω αυτού του έργου συμμορφώνονται με διεθνώς αναγνωρισμένα πρότυπα. Το πλαίσιο 

αυτό δίνει τη δυνατότητα στα άτομα να ενισχύσουν το επιχειρηματικό τους πνεύμα, τη δημιουργικότητα και 

την καινοτόμο σκέψη τους. 

Πρακτικά, το Πρωτόκολλο SOE λειτουργεί παρέχοντας μια δομημένη και ολοκληρωμένη μεθοδολογία για την 

ανάπτυξη αυτών των δεξιοτήτων. Περιγράφει τα βήματα, τα κριτήρια και τις μεθόδους αξιολόγησης για την 

απόκτηση και την πιστοποίηση των εγκάρσιων δεξιοτήτων και των επιχειρηματικών ικανοτήτων. Αυτή η 

πιστοποίηση, που βασίζεται σε καθιερωμένα πρότυπα όπως το EQF και το EntreComp, όχι μόνο προσθέτει 

αξία στο σύνολο των δεξιοτήτων ενός ατόμου, αλλά διασφαλίζει επίσης ότι τα προσόντα του αναγνωρίζονται 

και είναι μεταβιβάσιμα στο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Τελικά, το πρωτόκολλο SOE λειτουργεί ως γέφυρα, 

συνδέοντας την ανάπτυξη ατομικών δεξιοτήτων με τα πανευρωπαϊκά προσόντα, ενισχύοντας τις ευκαιρίες 

για προσωπική ανάπτυξη και επαγγελματική ανέλιξη. 

Τα εκπαιδευτικά αποτελέσματα του πρωτοκόλλου SOE (Γνώσεις, δεξιότητες, υπευθυνότητα και αυτονομία) 

αντιστοιχούν στο επίπεδο 5 του EQF και σε 0,8 μονάδες ECVET. 

 

Στόχοι Πρωτόκολλου 
 

Ενώ η αξιολόγηση των τεχνικών δεξιοτήτων είναι σχετικά απλή, η αξιολόγηση των βασικών οριζόντιων 

δεξιοτήτων αποτελεί πρόκληση λόγω της εγγενούς δυσκολίας ποσοτικοποίησής τους. Κατά συνέπεια, 

στόχος του παρόντος πρωτοκόλλου είναι η καθιέρωση μιας προσέγγισης για τη δημιουργία και την 

πιστοποίηση των θεμελιωδών οριζόντιων δεξιοτήτων, μαζί με τις ικανότητες επιχειρηματικότητας και 

επιχειρηματικής καινοτομίας. Η EntreComp (2018) ορίζει την επιχειρηματικότητα ως "την ικανότητα να 

ενεργεί κανείς βάσει ευκαιριών και ιδεών και να τις μετατρέπει σε αξία για άλλους. Η αξία που 

δημιουργείται μπορεί να είναι οικονομική, πολιτιστική ή κοινωνική". 
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Το πρωτόκολλο στοχεύει να διασφαλίσει ότι οι εκπαιδευτές ενηλίκων, οι επαγγελματίες και οι εργαζόμενοι 

στη μουσική βιομηχανία αποκτούν τις απαραίτητες ικανότητες μέσω των εργαλείων κατάρτισης και της 

εκπαιδευτικής πλατφόρμας. Επιπλέον, επιδιώκει να επικυρώσει και να πιστοποιήσει τις ικανότητες των 

επαγγελματιών της μουσικής βιομηχανίας, χρησιμοποιώντας μια καινοτόμο εκπαιδευτική προσέγγιση 

βασισμένη στην Ιστορία της (rock) μουσικής και ακολουθώντας το πλαίσιο ικανοτήτων για την 

επιχειρηματικότητα, μέσω των ακόλουθων συγκεκριμένων στόχων: 

● Να παρέχει στους μουσικούς και τους εργαζόμενους στη μουσική βιομηχανία που έχουν πληγεί 

από την πανδημία μια επίσημη επικύρωση των μη τυπικών ικανοτήτων τους, αναγνωρίζοντας τις 

δεξιότητες και τις γνώσεις τους στον τομέα αυτό.  

● Να υποστηριχθεί η επανεκπαίδευση και η αναβάθμιση των μουσικών και των εργαζομένων στη 

μουσική βιομηχανία, κυρίως σε βασικές/μεταβατικές δεξιότητες και στην επιχειρηματικότητα, ώστε 

να ενισχυθεί η απασχολησιμότητα τους και οι ευκαιρίες σταδιοδρομίας τους. 

● Να καθιερωθεί μια διαφανής και τυποποιημένη διαδικασία επικύρωσης που ευθυγραμμίζεται με 

τα πρότυπα του κλάδου και ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ομάδας-στόχου.  

● Να προωθηθεί η συνεργασία μεταξύ των σχετικών ενδιαφερόμενων φορέων, όπως οι ενώσεις της 

μουσικής βιομηχανίας, τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και οι εργοδότες, ώστε να διασφαλιστεί η 

αναγνώριση και η αξιοποίηση των επικυρωμένων ικανοτήτων 

Επικύρωση των μη τυπικών ικανοτήτων 
 

"Ως επικύρωση νοείται η διαδικασία επιβεβαίωσης από εξουσιοδοτημένο φορέα ότι ένα άτομο έχει 

αποκτήσει μαθησιακά αποτελέσματα που μετριούνται με βάση ένα σχετικό πρότυπο και αποτελείται από τις 

ακόλουθες τέσσερις διακριτές φάσεις: προσδιορισμός, τεκμηρίωση, αξιολόγηση και πιστοποίηση" (Council 

Recommendation, 2012).  

Η επικύρωση της άτυπης και μη τυπικής μάθησης στηρίζεται σε δύο βασικές αρχές. Πρώτον, την αναγνώριση 

της εγγενούς αξίας κάθε μάθησης, ανεξάρτητα από το χρόνο ή το πλαίσιο στο οποίο έλαβε χώρα. Δεύτερον, 

την κατανόηση ότι η άτυπη, η μη τυπική και η τυπική μάθηση εμπλουτίζουν αμοιβαία και 

αλληλοσυμπληρώνονται. Για να επιτευχθεί η επιτυχής εφαρμογή και να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη της, 

αυτές οι απλές αρχές πρέπει να υιοθετηθούν και να μοιραστούν μεταξύ όλων των σχετικών ενδιαφερομένων 

(Cedefop, 2023). 

Τα μικροπιστοποιητικά, τα νέα αστέρια του κόσμου της εκπαίδευσης, έχουν γίνει ένας σύγχρονος τρόπος 

αναγνώρισης δεξιοτήτων. Είναι σαν τα σνακ της μάθησης σε μέγεθος μπουκιάς, που σερβίρουν τη γνώση σε 

εύπεπτα κομμάτια. Γιατί προκαλούν τέτοιο θόρυβο; Λοιπόν, είναι εξαιρετικά ευέλικτα. Μπορείτε να 

επιλέξετε ακριβώς ποιες δεξιότητες θέλετε να προσθέσετε στην εργαλειοθήκη σας. Στον σημερινό ταχέως 

εξελισσόμενο κόσμο, είναι η λωρίδα εξπρές για τη εκπαίδευση. Επιπλέον, δεν χρειάζεται να ταξιδέψετε 

μακριά για να τα αποκτήσετε, συχνά είναι μόνο ένα κλικ μακριά. Είναι σαν να συγκεντρώνετε τις προσωπικές 

σας δεξιότητες, ένα μικροπιστοποιητικό τη φορά. Και το καλύτερο μέρος; Οι εργοδότες τα λατρεύουν. Τα 

μικροπιστοποιητικά είναι σαν μικρές επικυρώσεις των δεξιοτήτων σας. Έτσι, αν θέλετε να μείνετε μπροστά 

στο παιχνίδι, σκεφτείτε σε μικρότερα πλαίσια και επιλέξτε τα μικροπιστοποιητικά. Είναι το μέλλον της 

αναγνώρισης δεξιοτήτων. Αν σας αρέσει να αποκτάτε δεξιότητες με τους δικούς σας όρους και να δείχνετε 

στον κόσμο από τι είστε φτιαγμένοι, τα μικροπιστοποιητικά είναι ο σωστός τρόπος. Είναι το διαβατήριό σας 

στον κόσμο των μη τυπικών ικανοτήτων, που αναγνωρίζονται και εκτιμώνται. 



 
 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 
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Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. 

 

Η αποδοχή της επικύρωσης των δεξιοτήτων που αποκτώνται μέσω μη τυπικής και άτυπης μάθησης αυξάνεται 

σημαντικά ως κρίσιμο στοιχείο των ευρωπαϊκών πολιτικών για τις δεξιότητες. Βασικές πρωτοβουλίες, όπως 

το ευρωπαϊκό θεματολόγιο για τις δεξιότητες, ο ευρωπαϊκός χώρος εκπαίδευσης, οι ενισχυμένες εγγυήσεις 

για τη νεολαία και το σχέδιο δράσης του ευρωπαϊκού κοινωνικού πυλώνα, αναγνωρίζουν την επικύρωση ως 

ζωτικό παράγοντα για τη δια βίου και ολοκληρωμένη μάθηση. Δίνει τη δυνατότητα στα άτομα να μεταφέρουν 

και να συσσωρεύουν τις μαθησιακές τους εμπειρίες σε διάφορα ιδρύματα, τομείς και χώρες. Η έμφαση στην 

αναβάθμιση και επανακατάρτιση και η ουσιαστική επένδυση στην ανάπτυξη δεξιοτήτων καθίσταται όλο και 

πιο επιτακτική. 

 

Παρουσίαση του πρωτοκόλλου SOE: Μονοπάτι προς την 

αναγνώριση 
 

Βήμα 1: Κατανοήστε το Πρωτόκολλο SOE Φανταστείτε το Πρωτόκολλο SOE ως έναν νέο φίλο. Ξεκινήστε με 

το να το γνωρίσετε καλά. Κατανοήστε τι αντιπροσωπεύει, τις δεξιότητες στις οποίες δίνει έμφαση και τους 

γενικούς στόχους του στον κόσμο της μουσικής και της εκπαίδευσης. 

Βήμα 2: Ευθυγράμμιση με τα διεθνή πρότυπα Σκεφτείτε το Πρωτόκολλο SOE ως ένα κομμάτι παζλ σε μια 

ευρύτερη εικόνα. Βεβαιωθείτε ότι ταιριάζει με παγκόσμια πρότυπα όπως το EQF (Ευρωπαϊκό Πλαίσιο 

Προσόντων) και το EntreComp. Θα πρέπει να εναρμονίζεται με όσα αναγνωρίζει ο κόσμος ως βασικές 

δεξιότητες και ικανότητες. Τα μαθησιακά αποτελέσματα του πρωτοκόλλου SOE (Γνώσεις, δεξιότητες, 

υπευθυνότητα και αυτονομία) αντιστοιχούν στο επίπεδο 5 του EQF και σε 0,8 μονάδες ECVET.  

Βήμα 3: Προσαρμογή στις τοπικές ανάγκες Κάθε τόπος έχει τη δική του μοναδική γεύση. Αξιολογήστε πόσο 

καλά το πρωτόκολλο SOE προσαρμόζεται στις τοπικές σας απαιτήσεις. Εάν χρειάζεται κάποια προσαρμογή 

για να ταιριάζει καλύτερα στην κοινότητά σας, εξετάστε αυτές τις προσαρμογές. 

Βήμα 4: Καθορισμός κατευθυντήριων γραμμών αναγνώρισης Αντιμετωπίστε το πρωτόκολλο SOE ως ένα 

παιχνίδι με κανόνες. Καθορίστε σαφείς κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο οι 

εξωτερικοί φορείς θα αναγνωρίζουν τις ικανότητες και τις πιστοποιήσεις που χορηγούνται μέσω του 

πρωτοκόλλου. Αυτές οι κατευθυντήριες γραμμές είναι οι βασικοί κανόνες που ακολουθούν όλοι. 

Βήμα 5: Ενεργοποιήστε την κοινότητα Συγκεντρώστε την κοινότητά σας γύρω από το τραπέζι. Συνδεθείτε 

με μουσικούς, εκπαιδευτικούς και όλους όσοι εμπλέκονται βαθιά στον τομέα της μουσικής και της 

εκπαίδευσης. Οι γνώσεις και οι προτάσεις τους είναι σαν συστατικά που εμπλουτίζουν την αποδοχή του 

πρωτοκόλλου. 

Βήμα 6: Πιλοτική δοκιμή σε μικρότερο κύκλο Πριν προχωρήσετε σε όλα, δοκιμάστε το πρωτόκολλο σε 

μικρότερη κλίμακα. Δοκιμάστε το με μια επιλεγμένη ομάδα ιδρυμάτων ή οργανισμών. Αυτή είναι η 

ευκαιρία σας να διορθώσετε τυχόν ατέλειες και να διασφαλίσετε ότι λειτουργεί αποτελεσματικά στον 

πραγματικό κόσμο. 

Βήμα 7: Αναζητήστε επίσημη διαπίστευση Παρόμοια με μια ταινία που λαμβάνει βαθμολογία, το 

πρωτόκολλό σας θα πρέπει να στοχεύει στην επίσημη αναγνώριση. Προσεγγίστε διαπιστευμένους 

εκπαιδευτικούς και βιομηχανικούς φορείς για να παράσχουν τη σφραγίδα έγκρισής τους. Αυτό μοιάζει με 

τη λήψη επικύρωσης από τους ειδικούς. 
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αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της 
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Βήμα 8: Προωθήστε και μοιραστείτε ευρέως Διαδώστε το! Ενημερώστε τη μουσική και την εκπαιδευτική 

κοινότητα για το πρωτόκολλο SOE. Αυτό είναι σαν να στέλνετε προσκλήσεις σε μια μεγάλη εκδήλωση- όσο 

περισσότεροι συμμετέχοντες, τόσο το καλύτερο. 

Βήμα 9: Συνεχής βελτίωση Να θυμάστε ότι δεν πρόκειται για μια εφάπαξ προσπάθεια. Παρακολουθείτε 

τακτικά την απόδοση του πρωτοκόλλου και συλλέγετε ενεργά ανατροφοδότηση. Ακριβώς όπως ένας σεφ 

βελτιώνει μια συνταγή, συνεχίστε να βελτιώνετε το πρωτόκολλο για να το κάνετε ακόμη πιο 

αποτελεσματικό και ελκυστικό. 

Ακολουθώντας αυτά τα βήματα, θα εισαγάγετε το Πρωτόκολλο SOE στην κοινότητά σας, διασφαλίζοντας 

παράλληλα ότι τηρεί τα διεθνή πρότυπα και ανταποκρίνεται στο τοπικό σας πλαίσιο. Αυτή η προσέγγιση θα 

συμβάλει στην εδραίωση της εγκυρότητας του πρωτοκόλλου και θα εξασφαλίσει την ευρεία αποδοχή του 

στην κοινότητα της μουσικής και της εκπαίδευσης. 

Όροι για την παραχώρηση της πιστοποίησης 
 

Εκπαιδευτικοί, επαγγελματίες και εργαζόμενοι στη μουσική βιομηχανία, χωρίς καμία διάκριση εθνικότητας, 

φύλου, θρησκείας, φυλής και πολιτικού προσανατολισμού, μπορούν να εγγραφούν στην πλατφόρμα του 

έργου και να έχουν την ευκαιρία να λάβουν την Πιστοποίηση Ικανοτήτων, συμπληρώνοντας τις απαιτήσεις 

που εξηγούνται παρακάτω.  

Για την απόκτηση της πιστοποίησης, οι αιτούντες πρέπει να πληρούν τις καθορισμένες απαιτήσεις για τη 

συγκεκριμένη πιστοποίηση: 

Ολοκληρώστε επιτυχώς όλες τις απαιτούμενες φάσεις: 

 

I. Φάση 1: Εγγραφή στην ηλεκτρονική πλατφόρμα (Link) 

II. Φάση 2: Αξιολόγηση και επαλήθευση των δεξιοτήτων. 

III. Φάση 3: Δημιουργία του πιστοποιητικού 

 

Διαδικασία πιστοποίησης ικανοτήτων 

 

Φάση 1: Εγγραφή στην ηλεκτρονική πλατφόρμα (Link) 
 

Εγγραφείτε μέσω της πλατφόρμας του έργου παρέχοντας τα προσωπικά σας στοιχεία, όπως το 

ονοματεπώνυμο, την ηλικία και τη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σας. Ο οδηγός χρήσης 

(παράρτημα 1) θα σας καθοδηγήσει. Να είστε βέβαιοι ότι όλες οι παρεχόμενες πληροφορίες θα 

αντιμετωπιστούν με εμπιστευτικότητα και θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για σκοπούς που σχετίζονται 

με το έργο. Αφού εγγραφείτε, μπορείτε να έχετε πρόσβαση σε μια σειρά από εκπαιδευτικά εργαλεία και 

καινοτόμους μαθησιακούς πόρους που δίνουν τη δυνατότητα στους συμμετέχοντες να αναπτύξουν τις 

επιχειρηματικές τους δεξιότητες, να ευδοκιμήσουν στη δυναμική μουσική βιομηχανία και τελικά να 

αποκτήσουν την πιστοποίησή τους. 

 

https://soundofentrepreneurship.eu/courses/training-tools-for-music-entrepreneurship/
https://soundofentrepreneurship.eu/courses/training-tools-for-music-entrepreneurship/
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Φάση 2: Αξιολόγηση και επαλήθευση των δεξιοτήτων 

 

 

2.1 Εργαλεία κατάρτισης/εκπαίδευσης  
 

Τα εκπαιδευτικά εργαλεία αποτελούνται από πέντε θεματικές, καθεμία από τις οποίες έχει έναν αριθμό 

ενοτήτων: 

 

 

Θεματική 1: Δεξιότητες για μουσικούς  

              Ενότητα 1.1: Διαχείριση χρόνου  

 Ενότητα 1.2: Συναισθηματική νοημοσύνη, αυτοπαρακίνηση, αντιμετώπιση της απογοήτευσης 

 Ενότητα 1.3: Αυτοπειθαρχία 

 Ενότητα 1.4: Προσαρμοστικότητα και ενσυναίσθηση 

 

Θεματική 2: Δικτύωση  
 Ενότητα 2.1: Βασικές αρχές δικτύωσης 

 Ενότητα 2.2: Ψηφιακές πλατφόρμες δικτύων 

 Ενότητα 2.3: Συν-γραφή και συνεργασία στη μουσική βιομηχανία 

 

Θεματική 3: Επικοινωνία 
Ενότητα 3.1: Βασικές αρχές της θεωρίας της επικοινωνίας 

 Ενότητα 3.2: Η επικοινωνιακή στρατηγική 

 

Θεματική 4: Μάρκετινγκ 
 Ενότητα 4.1: Let's Brand Yourself! Χτίζοντας μια προσωπική μάρκα 

 Ενότητα 4.2: Αναλογική ή ψηφιακή; Επιλογή του κατάλληλου εργαλείου 

 Ενότητα 4.3: Κρατήστε το απλό: Βασικά εργαλεία για να πουλήσετε τη μουσική σας 

 Ενότητα 4.4: Ζωγραφική στον καμβά: Ανάπτυξη ψηφιακού περιεχομένου 

 

Θεματική 5: Κύκλος Διαχείρισης έργου 
 Ενότητα 5.1: Κύκλος Διαχείρισης έργου 

 Ενότητα 5.2: Η διαδικασία σχεδιασμού έργων 

 Ενότητα 5.3: Η ιστορία του Rock και της PCM 

 

Θεματική 6:  Καμβάς Μουσικού Επιχειρηματικού Μοντέλου  

 

Πριν από την έναρξη του μαθήματος, οι συμμετέχοντες συμβουλεύονται να ανατρέξουν στον Οδηγό χρήσης 

(Παράρτημα 1) για συμβουλές και καθοδήγηση. Αφού διαβάσουν το εργαλείο κατάρτισης μελετώντας κάθε 

ενότητα, οι συμμετέχοντες μπορούν να κληθούν να λάβουν μέρος στις αξιολογήσεις που σχετίζονται με κάθε 

ενότητα. Επιπλέον, μετά από κάθε ενότητα υπάρχουν διαθέσιμοι δωρεάν πόροι (άρθρα, βίντεο) για 

περαιτέρω μελέτη. 
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2.2 Αξιολογήσεις 
 

Η πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης, τα εργαλεία κατάρτισης και η αξιολόγηση αποτελούν αναπόσπαστα 

μέρη της δεύτερης φάσης της διαδικασίας πιστοποίησης. Όλα αυτά είναι διαθέσιμα και διεξάγονται 

διαδικτυακά.  

Σκοπός των Αξιολογήσεων είναι η αξιολόγηση των Ικανοτήτων του υποψηφίου σχετικά με την εφαρμογή των 

συγκεκριμένων γνώσεων, δεξιοτήτων και εργαλείων στη μουσική επιχειρηματικότητα.  

Οι Αξιολογήσεις αποτελούνται από σύντομες αξιολογήσεις που περιέχουν διάφορους τύπους ερωτήσεων, 

συμπεριλαμβανομένων ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής, Σωστού ή Λάθους, Συμπλήρωσης κενών, στο τέλος 

κάθε Θεματικής κάθε Ενότητας. Οι ερωτήσεις καλύπτουν όλα τα θέματα που περιλαμβάνονται στα 

εκπαιδευτικά εργαλεία. Οι συμμετέχοντες καλούνται να επιλέξουν ή να γράψουν τη σωστή απάντηση ή τις 

σωστές απαντήσεις. Κάθε σωστή απάντηση βαθμολογείται με έναν βαθμό, ενώ δεν υπάρχουν βαθμοί για 

λανθασμένες ή παραληφθείσες απαντήσεις. 

Σε κάθε αξιολόγηση διατίθενται 10 λεπτά για την ολοκλήρωσή της. Για να περάσουν επιτυχώς κάθε 

Αξιολόγηση, οι συμμετέχοντες πρέπει να επιτύχουν ελάχιστη βαθμολογία 70%. 

 

Φάση 3: Έκδοση της πιστοποίησης 
 

Μετά την ολοκλήρωση ολόκληρου της εκπαίδευσης , η απόδοση των συμμετεχόντων θα αξιολογηθεί με βάση 

τα αποτελέσματα, ενώ για την επιτυχή ολοκλήρωση κάθε Αξιολόγησης απαιτείται τουλάχιστον 70%. Το 

αυτοματοποιημένο σύστημα της ηλεκτρονικής πλατφόρμας μάθησης θα αναλύσει άμεσα τις απαντήσεις και 

θα καθορίσει αν ο συμμετέχων έχει επιτύχει επιτυχή βαθμολογία. 

Για όσους πληρούν την ελάχιστη απαιτούμενη βαθμολογία, ένα αυτοματοποιημένο πιστοποιητικό θα 

δημιουργηθεί αμέσως από την ηλεκτρονική πλατφόρμα μάθησης. Το πιστοποιητικό αυτό θα χρησιμεύσει ως 

αναγνώριση της επιτυχούς ολοκλήρωσης της αξιολόγησης από τον συμμετέχοντα και της αποδεδειγμένης 

κατανόησης του περιεχομένου του μαθήματος. Το πιστοποιητικό θα περιέχει βασικά στοιχεία, όπως το 

όνομα του συμμετέχοντα, τον τίτλο της εκπαίδευσης , την ημερομηνία ολοκλήρωσης, τον τίτλο του έργου και 

το λογότυπο του έργου και της ΕΕ. Επιπλέον, στο πιστοποιητικό θα αναγράφονται οι συνολικές ώρες για την 

ολοκλήρωση του μαθήματος και το αντίστοιχο επίπεδο 5 του EQF καθώς και οι 0,8 μονάδες ECVET.  

Το αυτοματοποιημένο πιστοποιητικό θα αποσταλεί στη συνέχεια στη διεύθυνση ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου του συμμετέχοντα, την οποία είχε προηγουμένως καταχωρήσει στην πλατφόρμα. Αυτή η 

ειδοποίηση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου θα χρησιμεύσει ως επιβεβαίωση ότι έχουν αποκτήσει το 

πιστοποιητικό και θα τους παρέχει εύκολη πρόσβαση για να κατεβάσουν ή να εκτυπώσουν το 

πιστοποιητικό για τα αρχεία τους. 

Η έκδοση αυτοματοποιημένων πιστοποιητικών απλοποιεί τη διαδικασία πιστοποίησης, εξασφαλίζοντας τη 

γρήγορη και αποτελεσματική παράδοση της αναγνώρισης στους επιτυχόντες συμμετέχοντες. Ενθαρρύνει 

και παρακινεί τους συμμετέχοντες να επιδιώκουν την αριστεία και αποδεικνύει την ικανότητα και τα 

επιτεύγματά τους σε πιθανούς εργοδότες, συναδέλφους ή άλλους ενδιαφερόμενους. Επιπλέον, η 

παραλαβή του πιστοποιητικού μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου προσθέτει στη συνολική εμπειρία του 



 
 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. 

 

χρήστη, καθιστώντας το βολικό και άμεσα προσβάσιμο για τους συμμετέχοντες, ώστε να παρουσιάσουν τα 

επιτεύγματά  από την αξιολόγηση.  
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